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жать: постановка завдання, формування робочої групи, плануван-
ня та розподіл завдань, свобода дій, заохочення, організаційна під-
тримка, право на помилку, повагу партнерів [4].

Основною небезпекою для креативності є різного роду рутина, 
здатна гальмувати прояви креативного мислення – від народжен-
ня ідей та його реалізації як готового продукту. Формувати творчі 
здібності необхідно, ґрунтуючись на формуванні особистості, здат-
ності вирішувати різноманітні проблеми.

Отже, можна дійти висновку у тому, що ідея креативного управ-
ління дедалі глибше проникає в сучасний менеджмент, стаючи не 
поодиноким прикладом виняткових особистостей, а повноцінною 
наукою, яка рік у рік нарощує свій емпіричний і практичний по-
тенціал. Сучасні заклади освіти зможуть досягти успіху тільки в 
тому разі, якщо буде задоволено вимогу різнобічної підготовки як 
персоналу, так й менеджерів, які будуть синергетично взаємодіяти 
задля досягнення поставленої мети.
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ГЕОГРАФІЧНІ КАРТИ ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ 
У МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ КАРТОГРАФІЧНОЇ 

ГРАМОТНОСТІ
Серед переліку компетентностей, якими мають оволодіти здобу-

вачі початкової освіти є природознавча.  Предметна природознавча 
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компетентність – особистісне утворення, що характеризує здатність 
учня розв’язувати доступні соціально і особистісно значущі практич-
ні та пізнавальні проблемні задачі, пов’язані з реальними об’єктами 
природи у сфері відносин «людина – природа». Компонентом приро-
дознавчої компетентності є знання карти та вміння користуватися 
нею, які дають змогу орієнтуватися в географічному просторі, черпа-
ти з неї найрізноманітнішу географічну інформацію: про розміщен-
ня об’єктів, їх розміри, склад, віддаленість один від одного та ін.

Пропедевтичну підготовку здобувачів початкової освіти до ви-
вчення географії здійснюють ще в початковій школі на уроках при-
родничої освітньої галузі курсу «Я досліджую світ».

Важлива властивість карт – можливість моделювання явищ, 
недоступних безпосередньому спостереженню, які сховані в надрах 
землі або відбуваються в атмосфері (карти геологічні, синоптичні, 
кліматичні та ін.). Водночас, з позицій сучасної методики викла-
дання природничої освітньої галузі, карта є триєдиним засобом 
навчання: вона служить об’єктом вивчення, засобом наочності та 
джерелом знань про географічні явища, що вивчаються. Всі три 
компоненти картографічних знань взаємозв’язані й взаємодіють 
один з одним, оскільки, не знаючи карти, неможливо використо-
вувати її як засіб наочності та джерело знань.

Робота ж з картою як джерелом знань сприяє удосконаленню 
знань про саму карту. Тим не менше вихідним, ведучим компонен-
том картографічних знань є знання самої карти. З цієї причини ви-
користанню карти як засобу наочності та джерела знань передує 
робота по вивченню її як об’єкта пізнання, тобто по формуванню 
картографічних знань.

На думку Т. Байбари [1], географічні карти закономірно розгля-
дати як наочні образно-знакові моделі. Їм притаманні основні риси 
моделей взагалі: 

– абстрагування від цілого для дослідження частини – кон-
кретної території, конкретних явищ і процесів; 

– спрощення, що полягає у відмові від урахування багатьох 
характеристик і зв’язків та в збереженні деяких, найбільш 
суттєвих; 

– узагальнення, що має на увазі виділення спільних ознак і 
властивостей та ін. 

Ці абстракції сприяють глибшому пізнанню явищ, що зображу-
ються на географічних картах.

З елементами картографічної грамоти учні ознайомлять уже у 
першому класі в інтегрованому курсі «Я досліджую світ». При ви-
вченні теми «Україна – моя країна» у переліку очікуваних резуль-
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татів навчальних досягнень учнів виділено: «учень описує Укра-
їну, її найважливіші географічні об’єкти, показує розташування 
України на карті» [2].

Формування картографічних знань та умінь молодших шко-
лярів потребує цілеспрямованої роботи, яка згідно із чинною на-
вчальною програмою здійснюється в такій послідовності:

а) горизонт, сторони горизонту (визначення сторін горизонту 
за Сонцем і за компасом);

б) план предмета, масштаб плану предмета (креслення плану 
предмета, визначення розмірів предмета за масштабом);

в) план місцевості, умовні знаки плану місцевості, масштаб 
плану місцевості, сторони горизонту на плані місцевості (креслен-
ня найпростішого плану місцевості, читання плану місцевості, ви-
значення відстані за планом);

г) географічна карта, умовні знаки карти, масштаб карти, сто-
рони горизонту на карті (визначення сторін горизонту на карті, 
визначення відстані за картою, читання карти).

До шляхів удосконалення процесу формування в учнів вміння 
працювати з географічними картами та підвищення рівня карто-
графічних знань учнів молодшого шкільного віку належать [3]: 

1. Використання географічних карт як триєдиного засобу нав-
чання: вони служать об’єктом вивчення, засобом наочності й дже-
релом знань. 

2. Поетапне, цілеспрямоване формування в учнів уміння пра-
цювати з географічними картами. 

3. Організація роботи з контурними картами. 
4. Виконання учнями додаткових орієнтувальних завдань на 

закріплення картографічних знань та вмінь. 
Успішна робота з картою вимагає не тільки її читання, але й 

розуміння. Розуміння карти – це тлумачення співвідношень геогра-
фічних об’єктів і явищ, зображених на карті, встановлення зв’язків 
між ними за допомогою використання теоретичних географічних 
знань. Розуміння карти є вищою формою прояву картографічних 
знань. Формується воно в учнів не одразу, а шляхом тривалих 
вправлянь. Як і будь-який мислительний процес, це відбувається 
внаслідок низки розумових операцій – порівняння, аналізу, син-
тезу, умовисновків, що спираються на знання карти та теоретичні 
географічні знання. 

Таким чином, всю навчальну роботу з географічними картами 
в початковій школі можна звести до вирішення трьох основних 
завдань: навчити дітей розуміти карту; домогтися, щоб учні добре 
знали її; навчити їх читати карту. 
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РИБІНЧУК Г. В.

Мукачівський державний університет, Україна

ДО ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ 
КОМУНІКАТИВНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МАЙБУТНІХ МЕНЕДЖЕРІВ ОСВІТИ
Пріоритетним завданням сучасної системи освіти є підготов-

ка кваліфікованого та конкурентоспроможного фахівця, який не 
лише володіє певним рівнем знань, умінь і навичок, але й може 
практично застосувати їх для успішного досягнення поставленої 
мети. В контексті сьогодення якісна професійна освіта має забез-
печувати формування сукупності інтегрованих знань, умінь та 
якостей особистості – професійну компетентність фахівця. В цих 
умовах розширюється уявлення  про зміст та роль управлінської 
діяльності керівника ЗЗСО. Актуальною на сьогодні стає проблема 
формування комунікативної компетентності майбутніх менедже-
рів освіти.

На думку І. Бойко, саме від комунікативної компетентності 
залежить здатність людини досягати цілей в соціальному житті, 
успішно діяти в соціально гетерогенних групах і, зрештою, дося-
гати самореалізації в сучасному полікультурному суспільстві [1]. 
І. Рябець вважає, що максимальна реалізація комунікативного 
потенціалу керівника-освітянина в полікультурному освітньому 
просторі залежить саме від його комунікативної компетентно-
сті. Комунікативна компетентність – це інтегративне особистісне 
утворення, що виявляється в процесі комунікації як здатність ак-
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